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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (UNIGOL) UNED 2 SYLFAENOL 3440N20-1  

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 508 1.3 1.1 4 33 99.4

2 508 5.9 2.6 10 59.1 99.4

3 502 3.2 1.5 6 53.5 98.2

4 484 2.3 1.7 8 29.4 94.7

5 490 1.2 1.2 7 17.7 95.9

6 487 2.2 1.5 8 27.1 95.3

7 478 2.5 2.3 13 19 93.5

8 410 1.2 1.4 11 11.1 80.2

9 426 1.2 1.4 8 14.6 83.4
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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (UNIGOL) 
UNED 2 SYLFAENOL 3440N20‐1 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5 (a) Yr amser mae’n ei gymryd i actifedd sampl ymbelydrol i leihau o 
hanner 


1 


(b) (i) Llinell lorweddol neu fertigol wedi’i hychwanegu at y graff (1) 
gwerth cywir wedi’i gymryd o’r graff -30 blwyddyn (1) 


2 2 


(ii) 3 (caniatáu dgy) 1 1 


(iii) 


Cs55
137  →  Ba +   e−1


o
56


137  


(hafaliad canol) 


1 


(c) (ii) Gronynnau beta’n ïoneiddio (1) 
Niweidio/mwtanu celloedd /DNA (1) 


2 


Cyfanswm Cwestiwn 5 4 3 0 7 3 0 












Sticky Note

anghywir

ateb cywir: Yr amser mae’n ei gymryd i actifedd sampl ymbelydrol i leihau o hanner




Sticky Note

2 llinell - ond mae'r ddau yn anghywir



Sticky Note

llinell ychydig yn rhy uchel







Sticky Note

llinell anghywir - gweler graff
ateb yn anghywir (dim ecf)



Sticky Note

anghywir - 0 marc

Ateb cywir: 3 hanner oes



Sticky Note

Anghywir

Roedd yr ymgeisydd wedi dewis yr ail hafaliad i ddechrau, ond gan eu bod wedi croesi allan a dewis un arall, ni ellid dyfarnu'r marc




Sticky Note

dim marc

'anafu' ddim yn digon ar gyfer niweidio celloedd /mwtanu celloedd /mwtanu DNA 












Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

ateb cywir - Yr amser mae’n ei gymryd i actifedd sampl ymbelydrol i leihau o hanner
(3ydd blwch)



Sticky Note

llinell yn yr ardal anghywir







Sticky Note

llinell anghywir (gweler graff)
ateb yn anghywir

ateb cywir: 30 blwyddyn



Sticky Note

anghywir - 0 marc

3 hanner oes oedd yr ateb cywir



Sticky Note

1 marc - wedi dewis yr hafaliad cywir



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
1. Gronynnau beta’n ïoneiddio 
2. Niweidio celloedd/mwtanu celloedd /mwtanu DNA 












Sticky Note

Ateb anghywir

Ateb cywir: Yr amser mae’n ei gymryd i actifedd sampl ymbelydrol i leihau o hanner
(3ydd blwch)



Sticky Note

llinell yn y lle anghywir







Sticky Note

ateb anghywir a'r llinell yn yr adran anghywir (gweler graff) - 0 marc

Ateb cywir: 30 blwyddyn



Sticky Note

ateb anghywir

3 hanner oes oedd yr ateb cywir





Sticky Note

Anghywir

Yr ail hyfaliad oedd yn iawn



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
1. Gronynnau beta’n ïoneiddio 
2. Niweidio celloedd/mwtanu celloedd /mwtanu DNA 
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(3440N20-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5. Ar 11 Mawrth, 2011, fe wnaeth tsunami wneud difrod i adweithydd yng ngwaith niwclear
Fukushima. Fe wnaeth y difrod achosi toddiad ymbelydrol. Roedd yna hefyd nifer o ffrwydradau
wnaeth ryddhau cynhyrchion ymbelydrol gan gynnwys cesiwm-137 (Cs-137) i’r môr a’r aer.


Erbyn hyn, mae’r lefelau cesiwm yn nŵr y môr wedi dychwelyd i normal ond maen nhw’n dal yn
uchel yng ngwely’r môr yn agos at y safle. Mae’r lefelau’n uchel hefyd yn y pysgod sy’n bwydo
oddi ar wely’r môr.


Cyn y drychineb, roedd halogiad Cs-137 o 1 kg o wely’r môr yn cael ei fesur ar lefel o 0.3 cye
(cyfrif yr eiliad). Yn 2016, roedd yr halogiad yn cael ei fesur ar lefel o 120 cye.


Mae cromlin dadfeilio Cs-137 ar gyfer sampl 1 kg o wely’r môr i’w gweld isod.


200 40 60 80 100 120 140 160
0


20


40


60


120


140


80


100


Ac
tif


ed
d 


(c
ye


)


Amser (blynyddoedd)


	 (a)	 Ticiwch (√) y diffiniad cywir ar gyfer hanner oes.	 [1]


Hanner yr amser i actifedd sampl ymbelydrol leihau o hanner


Yr amser mae’n ei gymryd i’r ymbelydredd leihau o hanner


Yr amser mae’n ei gymryd i actifedd sampl ymbelydrol leihau o hanner







(3440N20-1) Trowch y dudalen.
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(b)	 (i)	 Tynnwch linellau ar y graff i ddarganfod hanner oes Cs-137 ac ysgrifennwch y 
gwerth hwn.	 [2]


hanner oes = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . .………. blwyddyn


Mae gwyddonwyr yn dweud bydd hi’n cymryd 90 o flynyddoedd cyn bydd hi’n ddiogel i 
fwyta’r pysgod o’r ardal hon.


(ii)	 Cyfrifwch sawl hanner oes bydd angen ei gael cyn bod y pysgod yn ddiogel i’w 
bwyta. 	 [1]


sawl hanner oes = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . .………. 


	 (c)	 Mae Cs-137 yn dadfeilio drwy allyriad beta.


(i)	 Rhowch gylch o amgylch  yr hafaliad dadfeilio cywir.	 [1]


55
137Cs→ 54


137Xe+ –1
0e


55
137Cs→ 56


137Ba+ –1
0e


55
137Cs→ 53


133I+ –2
4He


(ii)	 Esboniwch pam mae’n beryglus bwyta pysgod sydd wedi’u halogi â Cs-137.	 [2]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


6 (a) (i) 7 pwynt wedi’u plotio’n gywir (± llai nag 1 sgwâr ) (2) 
6 phwynt wedi’u plotio’n gywir (± llai nag 1 sgwâr) (1) 
5 neu lai o bwyntiau wedi’u plotio’n gywir (0) 


Cromlin ffit orau addas (1) pasio trwy 0,0 a 20s yn cael ei drin fel 
canlyniad afreolaidd 
Peidiwch â derbyn llinellau bylchog /trwchus/ pluog /dwbl 


3 3 3 3 


(ii) 50 s 1 1 


(iii) Goledd mwy serth (uwchben 30oC) /i’r chwith (1) 
Gwastatáu (yn gynt) ar 7.6 (1)  


2 2 2 


(b) Cyfradd yr adwaith yn cynyddu (1) 
Mwy o ronynnau asid ar gael ar gyfer gwrthdaro (llwyddiannus) 
(am bob uned o gyfaint) (1)  


2 2 


Cyfanswm Cwestiwn 6 2 5 1 8 3 5 
















Sticky Note

pwyntiau'n gywir - 2 farc

llinell ddim yn addas gan ei bod yn bwynt i bwynt - roedd angen cromlin



Sticky Note

anghywir - 0 marc

ateb cywir 50 s



Sticky Note

1 marc - Goledd mwy serth /i’r chwith (1)

Dylai'r llinell god wedi gwastatáu (yn gynt) ar 7.6 am yr ail farc (1) 




Sticky Note

cyfradd yn cynyddu - 1 marc

dim sôn am ronynnau ar gyfer yr ail farc


















Sticky Note

pwyntiau'n gywir - 2 farc

llinell ddim yn addas gan ei bod yn bwynt i bwynt - roedd angen cromlin



Sticky Note

anghywir
ateb cywir = 50s



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ychwanegu llinell - 0 marc

Ateb cywir:
Goledd mwy serth (uwchben 30oC) /i’r chwith (1)
Gwastatáu (yn gynt) ar 7.6 (1) 




Sticky Note

Dim ateb - 0 marc

Ateb cywir:
Cyfradd yr adwaith yn cynyddu (1)
Mwy o ronynnau asid ar gael ar gyfer gwrthdaro  (1) 


















Sticky Note

pwyntiau'n gywir - 2 farc

llinell ddim yn addas gan ei bod yn bwynt i bwynt - roedd angen cromlin



Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

Dim ateb

Ateb cywir:
Goledd mwy serth (uwchben 30oC) /i’r chwith (1)
Gwastatáu (yn gynt) ar 7.6 (1) 




Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Cyfradd yr adwaith yn cynyddu (1)
Mwy o ronynnau asid ar gael ar gyfer gwrthdaro (1) 
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(3440N20-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


6. Mae myfyriwr gwyddoniaeth yn gwneud arbrawf i ymchwilio i sut mae tymheredd yn effeithio ar
yr adwaith rhwng sinc ac asid hydroclorig. Mae’r adwaith yn cynhyrchu nwy hydrogen, sy’n gallu
cael ei gasglu drwy ddefnyddio’r cyfarpar canlynol.


tiwb cludo
chwistrell nwy


stand clamp


fflasg gonigol


sinc


asid hydroclorig


Mae’r canlyniadau i’w gweld yn y tabl isod.


Amser (s) Cyfaint y nwy hydrogen sy’n cael ei gasglu ar 30 °C (cm3)


0 0.0


10 3.2


20 4.6


30 6.5


40 7.2


50 7.6


60 7.6







(3440N20-1) Trowch y dudalen.
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(a)	 (i)	 Defnyddiwch y data i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.	 [3]
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(ii)	 Nodwch yr amser pan oedd yr adwaith yn gyflawn (complete). [1]


Amser = ………………….. . . . . . . . . . . . .…………… s


(iii)	 Ychwanegwch linell arall ar y grid i ddangos y canlyniadau disgwyliedig ar 40 °C.	 [2]


	 (b)	 Esboniwch yn nhermau gronynnau sut mae cyfradd yr adwaith yn newid pan mae asid â 
chrynodiad uwch yn cael ei ddefnyddio.	 [2]


8
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


7 (a) (i) Cyflymder cyson / 12 m/s 
derbyn buanedd cyson 


1 1 


(ii) Arafiad cyson 1 1 


(iii) 4-10 s 1 1 


(b) (i) 12 × 6 (amnewid) (1) 
= 72 (1) 


1 
1 


2 2 


(ii) 12


4
 (amnewid) (1) 


3 (1) 


1 
1 


2 2 


(c) Mae cyfradd curiad calon y gweithiwr swyddfa a’r athletwr yn 
cynyddu i gyflenwi ocsigen i’r cyhyrau a symud carbon deuocsid 
o’r cyhyrau pan mae’r ymarfer yn dechrau. Mae cyfradd curiad 
calon y gweithiwr swyddfa’n cynyddu’n gynt na’r athletwr ac mae 
cyfradd curiad y galon yn cyrraedd lefel uwch na’r athletwr. Mae 
calon yr athletwr yn gryfach ac yn pwmpio’n fwy effeithlon. 


Mae cyfradd curiad calon y gweithiwr swyddfa a’r athletwr yn 
gostwng ar ôl i’r ymarfer stopio gan nad oes angen cludo 
ocsigen i’r cyhyrau mor gyflym, a does dim angen symud carbon 
deuocsid  mor gyflym. Mae amser  adferiad yr athletwr yn 
fyrrach na’r gweithiwr swyddfa ac mae cyfradd curiad ei galon yn 
dychwelyd i’r gyfradd wrth orffwys yn gyflymach. 


5/6 Cymhariaeth gywir ar gyfer pob rhan o’r ddau graff. 
Esboniad cyflawn, manwl o’r ddau graff. 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a 


2 2 2 6 
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gramadeg cywir. 


3/4 Disgrifiad cywir o ran o’r graffiau, yn gysylltiedig ag esboniad 
rhannol. 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf 
a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


1/2 Ymgais ar ddisgrifiad cywir o’r graffiau neu gymhariaeth o’r 
ddau graff. 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig 
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 


Cyfanswm Cwestiwn 7 4 6 3 13 4 0 












Sticky Note

0 marc

Nid yw'r ymgeisydd wedi ychwanegu'r uned (m/s)



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

ateb cywir: Arafiad cyson





Sticky Note

cywir - 1 marc







Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

gan nad yw'r ymgeisydd wedi dangos y cyfrifiad, ni ellir dyfarnu'r marc dull

ateb cywir:
12x6 (1)
=72(1)



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

gan nad yw'r ymgeisydd wedi dangos y cyfrifiad, ni ellir dyfarnu'r marc dull

ateb cywir:
12/4 (1)
= 3(1)











Sticky Note

1 marc - band gwaelod

Ymgais ar ddisgrifiad cywir o’r graffiau 













Sticky Note

0 marc

Rhaid ateb cyflymder cyson / buanedd cyson





Sticky Note

ateb anghywir - dylai'r ymgeisydd wedi ateb 'arafiad cyson'



Sticky Note

cywir - 1 marc







Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc (er bod yr ymgeisydd ddim wedi dangos y cyfrifiad)



Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc (er bod yr ymgeisydd ddim wedi dangos y cyfrifiad)








Sticky Note

dim digon o fanylder am y band gwaelod - 0 marc
















Sticky Note

0 marc

Nid yw'r ymgeisydd wedi ychwanegu'r uned (m/s)



Sticky Note

anghywir - 0 marc

ateb cywir: Arafiad cyson



Sticky Note

anghywir - 0 marc

Roedd yr ymgeisydd wedi dewis yr ateb cywir i ddechrau, ond gan eu bod wedi croesi allan a dewis un arall, ni ellid dyfarnu'r marc









Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

gan nad yw'r ymgeisydd wedi dangos y cyfrifiad, ni ellir dyfarnu'r marc dull

ateb cywir:
12x6 (1)
=72(1)




Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc (er bod yr ymgeisydd ddim wedi dangos y cyfrifiad)












Sticky Note

Dim marc - gweler C.M 
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7. Mae athletwr yn rhedeg mewn ras 100 metr. Mae’r graff cyflymder-amser ar gyfer mudiant yr
athletwr yn y ras i’w weld isod.


20 4 6 8 10 12 14 16
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Amser (s)
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(a)	 (i)	 Nodwch fudiant yr athletwr rhwng 4 a 10 eiliad.	  [1]


(ii)	 Nodwch fudiant yr athletwr rhwng 10 ac 13 eiliad.	 [1]


(iii)	 Tanlinellwch y cyfwng amser (time interval) pan mae’r athletwr yn teithio’r pellter 
mwyaf.	 [1]


0-4 s              4-10 s              10-13 s              13-16 s







(3440N20-1) Trowch y dudalen.
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(b)	 (i)	 Defnyddiwch yr hafaliad:


pellter = cyflymder × amser


i gyfrifo’r pellter sy’n cael ei deithio rhwng 4 a 10 eiliad.	 [2]


Pellter = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m


(ii)	 Defnyddiwch yr hafaliad:


i gyfrifo cyflymiad yr athletwr yn ystod 4 eiliad gyntaf y ras.	 [2]


Cyflymiad = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m/s2


cyflymiad = newid mewn cyflymder
amser
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	 (c)	 Mae’r graffiau’n dangos sut mae cyfradd curiad calon athletwr yn cymharu â gweithiwr 
swyddfa yn ystod sesiwn ymarfer unfath (identical).
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Ymarfer yn dechrau Ymarfer yn stopio


		 Cymharwch y graffiau ar gyfer y gweithiwr swyddfa a’r athletwr ac esboniwch y 
gwahaniaethau rhwng y ddau.	 [6 AYE]


Gweithiwr swyddfa


Athletwr







(3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5 (a) Yr amser mae’n ei gymryd i actifedd sampl ymbelydrol i leihau o 
hanner 


1 


(b) (i) Llinell lorweddol neu fertigol wedi’i hychwanegu at y graff (1) 
gwerth cywir wedi’i gymryd o’r graff -30 blwyddyn (1) 


2 2 


(ii) 3 (caniatáu dgy) 1 1 


(iii) 


Cs55
137  →  Ba +   e−1


o
56


137  


(hafaliad canol) 


1 


(c) (ii) Gronynnau beta’n ïoneiddio (1) 
Niweidio/mwtanu celloedd /DNA (1) 


2 


Cyfanswm Cwestiwn 5 4 3 0 7 3 0 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


6 (a) (i) 7 pwynt wedi’u plotio’n gywir (± llai nag 1 sgwâr ) (2) 
6 phwynt wedi’u plotio’n gywir (± llai nag 1 sgwâr) (1) 
5 neu lai o bwyntiau wedi’u plotio’n gywir (0) 


Cromlin ffit orau addas (1) pasio trwy 0,0 a 20s yn cael ei drin fel 
canlyniad afreolaidd 
Peidiwch â derbyn llinellau bylchog /trwchus/ pluog /dwbl 


3 3 3 3 


(ii) 50 s 1 1 


(iii) Goledd mwy serth (uwchben 30oC) /i’r chwith (1) 
Gwastatáu (yn gynt) ar 7.6 (1)  


2 2 2 


(b) Cyfradd yr adwaith yn cynyddu (1) 
Mwy o ronynnau asid ar gael ar gyfer gwrthdaro (llwyddiannus) 
(am bob uned o gyfaint) (1)  


2 2 


Cyfanswm Cwestiwn 6 2 5 1 8 3 5 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


7 (a) (i) Cyflymder cyson / 12 m/s 
derbyn buanedd cyson 


1 1 


(ii) Arafiad cyson 1 1 


(iii) 4-10 s 1 1 


(b) (i) 12 × 6 (amnewid) (1) 
= 72 (1) 


1 
1 


2 2 


(ii) 12


4
 (amnewid) (1) 


3 (1) 


1 
1 


2 2 


(c) Mae cyfradd curiad calon y gweithiwr swyddfa a’r athletwr yn 
cynyddu i gyflenwi ocsigen i’r cyhyrau a symud carbon deuocsid 
o’r cyhyrau pan mae’r ymarfer yn dechrau. Mae cyfradd curiad 
calon y gweithiwr swyddfa’n cynyddu’n gynt na’r athletwr ac mae 
cyfradd curiad y galon yn cyrraedd lefel uwch na’r athletwr. Mae 
calon yr athletwr yn gryfach ac yn pwmpio’n fwy effeithlon. 


Mae cyfradd curiad calon y gweithiwr swyddfa a’r athletwr yn 
gostwng ar ôl i’r ymarfer stopio gan nad oes angen cludo 
ocsigen i’r cyhyrau mor gyflym, a does dim angen symud carbon 
deuocsid  mor gyflym. Mae amser  adferiad yr athletwr yn 
fyrrach na’r gweithiwr swyddfa ac mae cyfradd curiad ei galon yn 
dychwelyd i’r gyfradd wrth orffwys yn gyflymach. 


5/6 Cymhariaeth gywir ar gyfer pob rhan o’r ddau graff. 
Esboniad cyflawn, manwl o’r ddau graff. 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a 


2 2 2 6 
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gramadeg cywir. 


3/4 Disgrifiad cywir o ran o’r graffiau, yn gysylltiedig ag esboniad 
rhannol. 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf 
a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


1/2 Ymgais ar ddisgrifiad cywir o’r graffiau neu gymhariaeth o’r 
ddau graff. 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig 
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 


Cyfanswm Cwestiwn 7 4 6 3 13 4 0 











